



自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话 王伟中主持

本报1月9日讯 (记者 李晗) 1月9日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记王伟中主持。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,为锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化提供了重要遵循。全区广大党员领导干部特别是省级领导同志要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟、自觉践行笃信、务实、担当、自律的重要要求,引领全区上下形成遵规守纪、干事创业的良好风气。要大讲学习,深入细悟习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,不断提高政治能力,在坚定信仰信念上作表率。要深入调研,察实情、出实招、办实事、求实效,树立和践行正确政绩观,在求真务实上见行动。要真

抓实干,紧紧围绕自治区党委“1571”工作部署,研究提出操作性强的思路举措,敢于直面问题,勇于攻坚克难,在谋事干事上显担当。要清正廉洁,自觉贯彻民主集中制,自觉按制度规矩办事,坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争,在遵规守纪上严要求。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神,全面落实中央农村工作会议精神,坚持和加强党对“三农三牧”工作的全面领导,扎实推进乡村振兴,推动农业农村现代化迈出坚实步伐。要全力推进国家重要农畜产品生产基地建设,统筹抓好高标准农田建设、黑土地保护利用和盐碱地综合治理,加快实施“种芯”工程,推动农畜产品精深加工和品牌建设取得更大成效。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,守住不发生规模性返贫致贫的底线。要千方百计提高农牧民收入,因地制宜制定实施农牧民增收计划,大力推

行以工代赈,持续壮大县域富民产业和嘎查村集体经济。要学习运用“千万工程”经验,扎实推进宜居宜业和美丽乡村建设,补齐基础设施和公共服务短板,大力推进移风易俗。要持续深化农村牧区改革,抓好二轮土地延包试点工作。

会议传达学习了习近平总书记二〇二六年新年贺词,强调要把习近平总书记的殷殷嘱托转化为干事创业的强大动力,增强发展信心,强化责任担当,努力把内蒙古的事情办得更好。会议传达学习了习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话,强调各级政协要紧密围绕自治区党委“1571”工作部署,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,更加有效地为内蒙古高质量发展凝心聚力。会议传达学习了习近平总书记致科技日报创刊40周年的贺信,强调要统筹做好科技研发、成果转化、人才培养、科学知识普及等工作,加快提升内蒙古科技创新水平。

会议听取了自治区十四届人大五次会议和政协十三届四次会议筹备情况汇报,研究了拟提交自治区两会审议的有关文件,并就开好两会提出要求。

会议还研究了其他事项。

本报1月9日讯 (记者 李国萍)记者从自治区市场监管局获悉,2025年,我区以“四个最严”要求为指导,组织实施了“内蒙古自治区食品安全风险分析及对策研究”项目。依托5年市场监管数据,构建风险预警、评分评估和效能优化模型,以“夯实基础—智能研判—闭环管理”三步工作法,推动食品安全监管从经验判断向数据决策转型。

近年来,内蒙古食品安全形势总体稳定,抽检监测覆盖规模稳步扩大。针对网络销售、直播带货等新业态风险,我区深挖抽检、检查、执法、投诉举报等监管数据,借助人工智能技术分析应用,让风险预警更加精准。

为系统性提升食品安全防控能力,市场监管部门通过三步工作法,打通内部数据壁垒,对分散在抽检监测、日常检查、行政执法、投诉举报等业务环节的98万条数据进行深入挖掘,并引入人工智能技术,为全区各类业态及重点品种绘制“风险画像”,构建智能研判模型精准识别风险点。同时,将管理循环模式与机制运行深度融合,依据风险预警清单实施靶向监管。最终,监管结果和数据再次反馈至系统,实现模型优化,形成“数据预警、精准干预、持续改进”的闭环管理。

目前,内蒙古正逐步构建起数据支撑、精准高效、持续优化的食品安全现代化监管机制,为食品产业发展和群众饮食安全保驾护航。



推动数字经济与实体经济融合

1月9日,在内蒙古数据要素服务中心办事大厅内,工作人员正在为企业办理数据资产登记证书。据了解,该中心为全区企业提供数据资产登记、数据资产评估、数据流通交易等全产业链服务。截至目前,已为区内外企业出具数据资产登记证书58张,帮助各企业实现数据价值评估超10亿。

本报记者 孟和朝鲁 摄

呼伦贝尔市在粤川渝开展冰雪文旅推介

本报呼伦贝尔1月9日电 (记者 梁亮)近日,“我和草原有个‘粤’定——呼伦贝尔大湾区推介会”与“‘呼’唤蓉城‘渝’见冰雪——呼伦贝尔川渝文旅推介会”等系列冬季文旅推介活动,在广东省广州市及四川省成都市同步开展,吸引众多市民参与其中,让现场观众直观领略呼伦贝尔冬季风光的独特之美与多元民族文化的独特魅力。

据悉,本次推介会以现场推荐+路演+特色产品展示的方式进行,粤川渝三地参与推介会的文旅企业累计达76

家。呼伦贝尔市及14个旗市区上下联动,通过主题宣传视频展播、乌兰牧骑特色文艺展演、各旗市区文旅专题推介等多种形式,全面介绍了今冬精心打造的120余项涵盖冰雪赛事、民俗体验、文艺演艺的特色活动,以及多条精品冰雪旅游线路,全景式呈现呼伦贝尔的壮美自然风光与多彩人文魅力。推介会上,14个旗市区同步开展农畜产品、林下瑰宝、非遗文创等优质产品展示,助力本土品牌提档升级、迈向更高台阶。

此外,呼伦贝尔市及各旗市区乌

兰牧骑演职人员还深入广东深圳、广州及重庆多地,在标志性地点开展文化路演活动。演员们以热情洋溢的歌舞表演,生动展现了呼伦贝尔的独特魅力,吸引众多市民驻足欣赏。

此次推介会以持续开展各类文旅推介交流活动为目标,积极拓展全国合作资源,搭建起客源共享、文化互融、线路共推、品牌共建的合作桥梁,加快推动“冷资源”与“热市场”深度对接,助力文旅融合从“有形”走向“有魂”,全方位展现美丽幸福、开放振兴、和谐安宁的呼伦贝尔。

内蒙古冬季文旅活动丰富多彩

本报记者 冯雪玉

103个旗县(市、区)中84个开展了冰雪文旅活动,呼伦贝尔、呼和浩特,一东一西两座城,冰雪活动覆盖全域。元旦假期,内蒙古共接待国内游客750.79万人次,实现国内旅游总收入45.79亿元。这个冰雪季,世界看到一个又冷又酷的内蒙古。

辽阔天地任驰骋

内蒙古东西横跨2400公里,这个角度决定了这里可以解锁超多玩法。零下40度的极寒天气,吃上一串冰糖葫芦,那真是很酷的一件事。2025

年的自驾车友齐聚于此,开启了一场融合冰雪奇观与极限挑战的冒险之旅。

为了让游客既能欣赏“大漠孤烟”,又能安全抵达,主办方沿途设置救援站点与补给点,配备专业向导、应急车辆,更有冬至饺子宴奉上,给足情绪价值。自驾游爱好者魏莉莉说:“现在巴丹吉林沙漠的基础建设和服务保障都很好,我们喜欢来巴丹吉林沙漠玩。”

大草原一到冬天就变身大雪原,辽阔天地简直是自驾游爱好者天堂。

2025年,内蒙古自驾游迎来爆发式增长,自驾露营地达到262家,年均接待游客425.5万人次。据了解,北汽集团旗下各越野车型在内蒙古均十分畅销,这与内蒙古是“自驾游的首选地”这一精准营销离不开关系。

内蒙古启动新一轮农村牧区公路提升行动

到2027年优良中等路保持在85%以上

本报1月9日讯 (记者 高慧)

据内蒙古自治区交通运输厅消息:近日内蒙古自治区交通运输厅、财政厅和自然资源厅联合印发《内蒙古自治区新一轮农村牧区公路提升行动实施方案》(以下简称《方案》),进一步推动农村牧区公路全面实现品质高、网络畅、服务优、路域美的发展目标,为乡村全面振兴提供坚实交通保障。

《方案》明确,到2027年,完成新建农村牧区公路1万公里,乡镇通三级及以上公路比例达97%,建制村通双车

道比例达48%,较大人口规模且常住人口在100人以上的自然村(组)通硬化路比例达92%;实施养护工程1万公里,农村牧区公路优良中等路率保持在85%以上;改造农村牧区公路危桥100座,实施安全生命防护工程3000公里;建制村通公交率达到32%,具备条件的县级行政区实现农村客货邮融合发展全覆盖,城乡交通运输一体化发展水平4A级及以上旗县比例达92%。

《方案》提出,到2035年,形成“规模结构合理、设施品质优良、治理规范

有效、运输服务优质”的农村牧区公路交通运输体系,“四好农村路”高质量发展格局基本形成,基本满足交通强国建设和农业农村现代化发展需要。

自治区交通运输厅相关负责人表示,新一轮提升行动的全面实施,标志着内蒙古将加快推动农村牧区公路一体化融合、安全化提升、数智化升级、绿色化转型,促进农村牧区公路建设经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一,使农村牧区公路真正成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。

短评

创新,唯有创新,才能制胜当下、造就未来。因地制宜加快高水平科技自立自强,对内

蒙古来讲既是当务之急,更是长远之计。

我区科技创新水平与发达地区有较大差距,但在新能源、现代煤化工、稀土新材料、生物制造、乳业乳业等领域具备一定比较优势。要坚持有所为有所不为,加快构建全过程创新链,瞄准特色优势产业和未来发展亟需领域加强科研攻关,努力产出更多标志性成果。基础研究是创新,新技术转化应用也是创新。要发挥应用场景丰富的优势,布局一批概念验证、中试验证平台,打造一批科技研发和产业应用“双向飞地”,畅通从实验室到生产线的渠道,推动科技创新和产业创新深度融合。

没投入就沒产出,真重视就得真投入。有些科研工作可能不会立竿见影,但只要舍得投入而且是保持长期稳定投入,必定会开花结果。自治区提出今年本级科技专项资金投入翻番,释放出真金白银抓科技、众志成城促创新的强烈信号。企业作为创新的主体应站在创新投入的“C位”,特别是驻区央企、区属国企和头部民企,规上企业要带头,形成“大珠小珠落玉盘”的生动局面。

科技创新关键靠人才。在“英才兴蒙”工程的带动下,我区集聚了一大批杰出的高层次人才和团队,实现了30年来本土培养院士的突破,创新潜力跃升至全国第2位。坚持不懈“建巢育凤”、“筑巢引凤”,给“冷板凳”铺上更多“暖垫子”、“软垫子”,必将形成以人才之“盛”助推科技之“兴”的蓬勃态势。

铭记习近平总书记“越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略”的教诲,久久为功、一往无前,内蒙古一定能在国家加快高水平科技自立自强的舞台上绽放光彩。

坚定信心久久为功抓创新

□正言

热血忠诚护安宁

——写在第六个中国警察节到来之际

□本报记者 安寅东

长管建夫办公室的灯总亮到深夜。28年前,他奉命筹建通辽首个110报警服务台。白天跑安装、招人员,夜里写流程、定制制度……他拉着技术人员在不足20平方米的办公室,硬是用4个多月的时间让110报警服务覆盖科尔沁大地。如今,他带领团队构建“城市快警”机制,实现空地一体立体巡防、情指行高效联动,让处警速度提升了30%。

速度的背后,是对群众安全的极致守护。2025年3月的一个深夜,3名歹徒持刀致一人重伤后从沈阳逃窜至通辽。接警后,派出所、无人机警航组、视频研判组同步行动,不到20分钟,嫌疑人全部落网。“警察动作快一分,群众安全就多一分。”管建夫说。

阿拉善大漠戈壁的星空格外清亮。阿拉善边境管理支队银根边境派出所戍边夫妻警务室的辅警李文娜,轻轻给2岁的女儿漠漠掖了掖被角,轻轻挪开孩子唯一的“玩伴”——小骆驼毛绒玩具。丈夫徐乃超则在在一旁整理边境踏查记录。夫妻二人守护着3145平方公里的边境管理区,这里每年8级以上大风要刮一百多天,方圆百里只有60户牧民。

“李警官,我妻子头晕得厉害!”“徐警官,我家骆驼被车撞了!”……夫妻俩的手机24小时开机。警务室方圆30公里只有一口苦水井,李文娜和丈夫奔波半载,让附近的牧民喝上了净化水。“文娜,这水真甜!”老人笑得眼睛起了皱纹。“看到牧民的笑脸,再苦也值了。”李文娜说。

■下转第3版

选良种 用良技

内蒙古发布2026年农牧业主导品种和主推技术

本报1月9日讯 (记者 韩雪茹)

记者从自治区农牧厅获悉,为进一步加快先进适用的农牧业科技成果大面积推广应用,发挥科技对主要粮油作物大面积提高单产的支撑作用,综合考虑全区产业规模、行业影响力、技术成熟度、推广面积和应用前景等因素,自治区农牧厅近日面向全区发布了2026年35个主导品种和53项主推技术。

此次推介发布的主导品种包括玉米“宏博701”、大豆“蒙豆375”、马铃薯“刘平1”等30个农牧业主导品种和华西牛、昭乌达肉羊、内蒙古绒山羊(阿尔巴斯型)等5个畜禽水产主导品种,涵盖了玉米、大豆、马铃薯、小麦等主要粮油作物以及牛羊等主要畜禽;农牧业主推技术包括玉米无膜浅埋滴灌水肥一体化技术、玉米秸秆覆盖条耕缓混施肥轻简高效栽培技术等41个农牧业主推技术和华西牛选育推广技术。同时,各级农牧业技术推广机构将联合有关科研院所和企业,开展主导品种主推技术的集成示范和推广应用,促进农牧业科研成果和实用技术尽快应用于农牧业生产,引导农牧业生产经营主体加快应用先进的农牧业生产经管技术,为持续增强粮食等重要农畜产品供给保障能力注入科技力量。

从单一冰雪观光到多元文化体验

内蒙古冬季文旅活动丰富多彩

本报记者 冯雪玉

103个旗县(市、区)中84个开展了冰雪文旅活动,呼伦贝尔、呼和浩特,一东一西两座城,冰雪活动覆盖全域。元旦假期,内蒙古共接待国内游客750.79万人次,实现国内旅游总收入45.79亿元。这个冰雪季,世界看到一个又冷又酷的内蒙古。

辽阔天地任驰骋

内蒙古东西横跨2400公里,这个角度决定了这里可以解锁超多玩法。零下40度的极寒天气,吃上一串冰糖葫芦,那真是很酷的一件事。2025

年的自驾车友齐聚于此,开启了一场融合冰雪奇观与极限挑战的冒险之旅。

为了让游客既能欣赏“大漠孤烟”,又能安全抵达,主办方沿途设置救援站点与补给点,配备专业向导、应急车辆,更有冬至饺子宴奉上,给足情绪价值。自驾游爱好者魏莉莉说:“现在巴丹吉林沙漠的基础建设和服务保障都很好,我们喜欢来巴丹吉林沙漠玩。”

大草原一到冬天就变身大雪原,辽阔天地简直是自驾游爱好者天堂。

2025年,内蒙古自驾游迎来爆发式增长,自驾露营地达到262家,年均接待游客425.5万人次。据了解,北汽集团旗下各越野车型在内蒙古均十分畅销,这与内蒙古是“自驾游的首选地”这一精准营销离不开关系。

以文塑旅更闪亮

2025年12月31日,第五届呼和浩特欢乐冰雪节在大黑河军事文化乐园开幕,网友评价“配置很顶!”冰雕区各式创意冰雕汇聚,

■下转第3版